

市井烟火 颜小烟

散步记

梵高油画作品《在月光下散步》。
资料图

穿过这座城市的街头，沿着蜿蜒曲折的小河往田间走去，越来越多的绿渐次落入眼底，喧嚣的车流慢慢被抛在了身后。两岸的芒草长得比人还高，一到冬天，它们就拼命地抽出芒花，在风中顾盼生姿。小路两旁的青草散发着植物的清香，空气清新甜润，走在其间，人的心情也瞬间舒畅起来。

这条通往田间的小路，最早是由先生提议去走走的。一直以来，他都喜欢在这座小城的椰乡广场跑步，等他跑完步，我们便会一边闲聊，一边沿着广场的外围一圈又一圈地散步。时间久了，自然就少了新鲜感。于是，我便听从他的建议，跟随着他穿过马路，往田间走去。不承想，这处与椰乡广场仅一路之隔的地方，竟别有洞天。

许是离开乡村太久，每次看到田间小路，我总是会激动万分，更何况是这样一条沿着小河蜿蜒延伸的小路。河的两岸芳草萋萋，绿意盎然。小路的两旁零星地开着各种各样的小花，色彩缤纷，令人赏心悦目。细细数来，有蟛蜞菊、青葙、藿香蓟、含羞草，还有猩猩草花，以及许多叫不上名字的野花，她们各自为营，独自开放，默默地惊艳着独属于自己的时光。

沿着小河的方向继续往西边前行，没走多远就会看到一片小小的槟榔林，步入林间，偶尔还能听见鸟儿拍打翅膀的声音。黄昏的光线柔和而静谧，走着走着，仿佛时光都停下了脚步。有些时候，我们会在槟榔林外的空地上邂逅一两只正在踱步的戴胜鸟，它们呆头呆脑的样子，甚是惹人怜爱。抑或是在暮色四合时，偶遇一只正准备归巢的八哥，它颤着脚小跑的样子，像极了一个调皮捣蛋的孩子，让人忍俊不禁。还有一次，我们甚至遇到了一位放羊的老人，他赶着一群羊浩浩荡荡地从我们身边经过，那场景竟让人有了一种恍如隔世的感觉，似乎那些逝去的时光一下子呼啸而来，令人猝不及防。

小河的右岸是一大片农田，有一小部分已经荒芜，但大部分都已种上了应季的农作物，而靠近路边的那几片农田全都种上了蔬菜，绿莹莹的，很是招人喜欢。小路的尽头便是一座被绿树环绕的村庄，我们没有继续往前走，而是逗留在那片农田前，看风如何把稻草人吹得飒飒作响。

运气好的时候，我们偶尔还能看到站在水田里低喙弄影的白鹭，这田间的精灵，素雅得宛如一首洁白的小诗。如果天色还早，我就喜欢坐在田边的草地上，静静地看河水从上游的

闸门缓缓涌出，涌出的水流哗啦啦地冲刷着河边的浅滩，激得水花四处飞溅，如雾如烟。那潺潺流淌的水声仿佛一剂良药，一下子就治愈了我所有的疲劳。

风从远方吹来，黄昏一点一点地落下，夜色如海，慢慢地漫过浅滩，漫过砾石，漫过从动车站里驶出的一列又一列灯火通明的动车。

到了冬天，天黑得早，下班回家时天已黑透。于是，跟先生的散步时间便调整到了晚饭后，地点也转移到了小区楼下。小区楼下的街道树全是小叶榄仁树，它们身姿挺拔，枝干舒展，叶子却小而错落有致，风一吹，叶子就纷纷扬扬地飘落下来，漫步其中，总会有一种时常走在秋天里的感觉。

每年一到冬天，就会有人在街道的转角处摆摊卖烤甘蔗。一开始，我们每天都会去买两根，一边走一边啃，唇齿间留下的全是绵绵密密的甜。温暖的甘蔗汁一经入口，暖流便开始遍布全身。那股暖意就像是小时候守在炉膛前等待祖母递过来的烤甘蔗一般，从指尖开始蔓延，在唇齿间荡漾开去。后来，先生嫌烤甘蔗糖分太高，便去买炒花生来吃。可吃着吃着，不由又想起了小时候看父母炒花生的场景。时隔多年，跨过时间的长河，那噼啪啪的翻炒声似乎还近在咫尺，触手可及。

在街道上散步，最大的好处就是四周一片灯火辉煌。可以看到有人在路边低吟浅酌，有人围坐在石栏上闲话家常，有人在大排档里对酒当歌，有时甚至还能听到有人在楼上开着窗户激烈地争吵。天上亮着灯盏，街灯早已次第点燃，身边车水马龙，茶店里人满为患。或许，这就是“人间烟火气，最抚凡人心”这句话最生动的诠释了吧。

真好，不用赶时间，不用去想那些烦人的琐事，就这样慢慢地走在这热气腾腾的人间，感受着每一寸烟火里藏着的温柔，这又何尝不是一种天大的幸福呢？

H 如歌行板 文益思

龙潭河

乐东境内的这条龙潭河，名气不大，鲜少有人来游玩。

我们到龙潭河的当天，天气很好，温暖的阳光从东方喷薄而出，湿润的七彩晨雾弥漫开来，如同宣纸上尚未干涸的墨迹，洒在那些沧桑的树枝上，也洒在远方的群山中，以及草叶与花瓣上。

在云雾缭绕中，我们一行人情不自禁地赞叹。顾不得身体的疲倦，向导带着我们走进这七彩缤纷的风景画中：奇峰异石、幽谷清溪、林秀竹翠、湍流飞瀑……端的是一处人间仙境。

向导手里拿着一把砍刀，一路披荆斩棘，缓慢前行。一边还提醒我们注意脚下的安全，防止蛇虫叮咬。同行的一位女士因此提心吊胆，紧张兮兮的，她手里拿着一根木棍，不停地敲打路面，也有打草惊蛇之意。我们一行人并不算少，大家兴致都高，有的作虎啸龙吟猴叫鸟鸣状，有的诗兴大发吟诗作赋，一时间竟也热闹得很。

就这样，我们走进了一片沉睡了万年之久的原始森林。这近乎是一个温暖的童话世界、一片未经人类开发的处女地。抬头望天，可以看到乐东的云如沧海横流，汪洋恣肆。这云彩，可以淘尽千古风流人物，可以千朵万朵压枝低，也可以犹抱琵琶半遮面，甚至可以桃花依旧笑春风……在这里，我们可以抚平在

红尘中摸爬滚打遗下的累累伤痛，亦可领略飞天的醉人仙曲。

不知走了多远的路，也不知拐了多少道弯，我们终于听到了潺潺的流水声。一条如同闺中未出阁的少女般的小河出现在我们的面前。她风情万种，风姿绰约。

向导告诉我们，这条小河就是龙潭河。

我们一行人情不自禁地扑入了龙潭河的怀抱，感受着龙潭河的温馨。紧接着，我们一路前行，去寻找龙潭河的源头。

小河两岸，尽是名木林立，奇花异草，有珍贵的黄花梨树，还有神奇的见血封喉树。这里的瀑布也多，飞瀑声清脆悦耳。山中的花草各有风情，形似各种动物造型，惟妙惟肖。

小河两岸，尽是奇峰异石，有的如睡梦中的少女，媚态万千；有的如石猴观海，动作怪异；有的似迎客松，神采飞扬。这些石头都没有名字，我们凭着想象给它们取不同的名字，八仙过海、武松打虎，等等。

这些石头与龙潭河紧紧地融为一体，如鬼斧神工。这一石一水，一洞一峰，都自成一体，又浑然天成。

我在水中行走，感受着一种凉冰冰、酥痒痒的触动，只见小河里波光粼粼，金光万点，清风吹来，水波不兴。偶尔我们还会看见一些翠鸟前来觅食，它们静静地站在一根树枝上，突然像一道黑色的闪电一样掠过水面……嘴里已经叼上了一条鱼儿。

那一刻，我突然领悟到，乐东不就是绿野仙踪之地，隐藏着千年的古韵吗？这里带着祥光，含着宝气，在曼妙空灵之中，潜伏着日月星辰，如同老子笔下的《道德经》，用神秘的简符注释着这方水土。

归来的路上，我再次回望龙潭河，这不就是向东流的一江春水吗？这里，可以定格为故乡，因为这里有“明月松间照，清泉石上流”，有“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉”，有一种“鱼翔浅底，稻菽芳”的感觉，还有着一种牵动人心的淡淡的乡愁。

这是我生命中的第一次乐东之行，也是我生命中的第一次迷路之行，要不是那位向导，我真的再也走不出那片奇异之地了。

多年后，我依然多次在梦中回到了龙潭河，与她相依偎。

H 百味书斋 张宏宇

新年里的书单

新年伊始，万物复苏，正是充实自我、拓宽视野的最佳时机。在这个充满希望的季节里，选择几本好书作为心灵的伴侣，可以丰富我们的精神世界，还能为新的一年注入无限的动力与灵感。新年里，我为自己准备了一份特别的礼物，精心挑选的新年书单，这份书单，便成了新的一年里梦想的启航。

近一年出版的新书，是我书单的首选。这些年，韩江以其独特的笔触和深刻的主题赢得了世界的瞩目。2024年，她凭借《不做告别》这部新作，摘得诺贝尔文学奖的桂冠。这部小说以济州岛为背景，讲述了主人公在照顾朋友留下的宠物鸟的过程中，逐渐揭开了一段段关于亲情与友情的微妙故事。韩江的作品，我还没有读过，这本书深深地吸引了我，新年的开篇就是这本书了。

吴军的《脉络：小我与大势》是一本跨越历史、社会和未来的著作。它不仅

是一部历史哲学的探索，也是一部个人成长和社会发展的指南。这部作品能够帮助我们跳出日常琐碎，从宏观历史和多元化视角审视历史、当下与未来趋势。在书中，吴军以其深厚的学术功底和广阔的视野，将复杂的历史事件与个人成长路径巧妙结合，引导读者理解历史变迁背后的逻辑，以及这些大势如何影响着每个人的生活选择和职业发展。让我们在理解大势的同时，更好地规划自己的未来之路。

《时间与管理》是管理类的书籍。在快节奏的现代生活中，有效的时间管理成为每个人追求高效生活的必修课。吉姆的《时间与管理》正是这样一本实用的管理指南，它不仅仅是一本关于时间规划的书，更是一本关于如何提升生活质量、实现个人潜能的宝典。这本书，是每一位追求高效生活的现代人的必读之作。

除了新书，还有一些书是一直都没有来得及看的，一并列入新年书单。刘慈欣的科幻小说《三体》系列以其宏大的宇宙观和复杂的人物设定，激发了我对未知宇宙的好奇心与探索欲，让我对人类的未来充满了无限的遐想。《原则》一书，由桥水基金创始人瑞·达利欧所著，它不仅分享了作者个人的生活与工作原则，更提供了一种思考问题的框架和方法。在新的一年里，将成为我的一面镜子，帮助我不断审视自我，明确方向，勇敢地面对生活中的挑战与变化。

此外，还有一些书籍，我准备重读一遍，比如《人类简史》。它以宏大的视角，细腻地描绘了人类从智人时代至今的演变历程，每一次翻阅，都是对自我认知的一次深刻洗礼。《泰戈尔诗选》，这本诗集以其纯净的语言和深邃的情感，让读者走进一个充满爱与希望的世界。在忙碌与喧嚣之外，这些诗句如同一股清泉，洗涤心灵的尘埃，让我们学会在平凡中发现不凡，于细微处感受生活的美妙。我平时喜欢写诗，这本诗集值得再读。还有《活着》，余华笔下那质朴而深沉的故事，让我深刻体会到生命的坚韧与不屈。它讲述的不仅仅是福贵一生的悲欢离合，更是对生命意义的深刻探讨。在新年的起点，这本书将如同一剂强心针，提醒我们即使面对生活的种种不易，也要怀揣希望，勇敢前行。

这份新年书单，就像是一盏明灯，将照亮我前行的道路，每一本书，都将是心灵的旅行，让我在新的一年里，不仅能收获知识的滋养，更能学会独立的思考。在新的一年里，让我们带着书页间的墨香，用阅读点亮心灵的灯塔。新年里的书单，不仅是书籍的堆砌，更是对生活的热爱和欣赏，对未来日子的期望与梦想。愿这份书单，陪伴我走过一段段美好的阅读时光。



三体 资料图